

## **Глава 24. Второй этап психоисторической войны**

1. Особенности второго этапа психоисторической войны
2. Путь к государственной церкви
3. Цезарепапизм и папцезаризм
4. Закат могущества папской власти
5. Хазарская химера
6. Иудеи в Испании и в странах Европы

### **1. Особенности второго этапа психоисторической войны**

Первый этап психоисторической войны начали иудеи Александрии с перевода Торы на греческий язык. До появления христианства в войне участвовали интеллектуалы – язычники и иудеи: писатели, историки и философы, которые вступали в дискуссии между собой. После появления христианства ветхозаветные идеи превосходства Иеговы и Ветхого Завета начала насаждать среди язычников христианская церковь. Она несла народам привлекательный образ Спасителя - Заступника и Утешителя, из-за спины которого выглядывал Иегова, перелицованный из племенного Бога Израиля в Отца Небесного всех народов, рядом с ним стояли Ветхий Завет и «избранный народ», которые с помощью церкви подбирались к господству над миром. Переформатирование племенного Бога Иеговы в Отца Небесного было главной диверсией психоисторической войны того времени. При этом сами раввины и иудеи отказались признавать такую метаморфозу, для них Иегова оставался племенным Богом, который создал землю только для иудеев. После того как христианская церковь окончательно размежевалась с иудеями в V-VI веках, в следующем VII веке начинается их непосредственное проникновение в Европу с двух флангов: крайнего Юго-Запада на Иберийский полуостров и крайнего Северо-Востока на земли Восточной Европы через Хазарский каганат.

Оставаясь верными последователями маммоны, иудеи на втором этапе создают средство проникновения в интеллектуальные круги Европы, которым стала Кабала и ветхозаветная символика. Кабала проникла в университетские аудитории, давая пищу для умов профессоров и студентов, разжигая в их сердцах жажду богатства и власти. Вместе с ними она проникала и в тайные общества розенкрейцеров и масонов, рождая мифы об особой древности евреев и их тайных знаний. Символика и мифология этих обществ были пропитаны почитанием Ветхого Завета, рождая преклонение перед иудаизмом.

#### ***Экспансия иудаизма***

На втором этапе психоисторической войны место интеллектуалов в рядах бойцов занимают купцы и раввины, нередко в одном лице. Им противостоят христианские богословы, знающие о кровном родстве церкви с иудаизмом, поэтому они направляют свою полемику против иудеев, которые распяли Иисуса Христа, не затрагивая сущностных противоречий между евангельским христианством и ветхозаветным учением.

Ассимиляция с родственными финикийцами, происшедшая во II-I веках до Р.Х., влила в среду иудеев струю предприимчивой и авантюристичной крови, которая толкала их на торговые предприятия, направленные во все страны, известные в то время. Вместе с товарами эти купцы несли Тору и Танах. Они основывали свои колонии по всем торговым путям. В таких колониях иудейские купцы обращали купленных рабов в свою веру, что многократно увеличивало численность иудеев. Иудейские колонии возникли в Аравии, на островах Красного моря и Персидского залива, в Йемене и Эфиопии. В ряде случаев на местах колоний возникали государства: иудеи создали уникальную форму экспансии – они подчиняли другие народы не только силой оружия, но и верой в могущество Иеговы. В истории сохранились сведения о целом ряде государств, в которых языческие народы принимали иудаизм, ставший государственной религией. Еще в I веке на территории современного Ирака возникло государство Адиабена, в котором местное население приняло иудаизм.

В Коране сообщается, когда Мухаммад совершил переселение в Медину, то обнаружил там племена иудеев, с которыми пришлось воевать. Известно, что иудеи жили в Аравии еще в первые века новой эры. Уже к началу V века несколько бедуинских племен на юге и йеменских племен на севере Аравии приняло иудаизм. Примерно со 110 по 420 годы на территории Йемена существовало иудейское государство Химьяр. В Северо-Западной Африке после падения Западной Римской империи возникло девять иудейских княжеств, которые объединила в одно государство вместе с берберскими племенами иудейская царица Дахия аль-Кахина. В конце VII века на их земли вторглись арабы, которые вначале потерпели сокрушительное поражение от берберо-иудейского войска. Только в начале VIII века арабам удалось разбить войско аль-Кахины и убить ее. Так был открыт путь для завоевания Испании. Многие из воинов аль-Кахины приняли ислам и вступили в войско арабов, двинувшееся в Испанию.

## **2. Путь к государственной церкви**

Церковь прошла трехвековой путь гонений и борьбы за признание римским государством права на свое существование. Об этом предупреждал Иисус: «Будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня» (Мф. 5:11). Объясняя причины гонений, церковные авторы называют множество причин, но, как правило, умалчивают о главной: образованные римляне, в том числе и власти империи, видели революционную суть Евангелий и не могли смириться с религией, которая отвергала угнетение и накопление богатств. Церковь изначально поняла причину своего отторжения государством и приняла меры: Ветхий Завет, положенный в основу ее морали, и позиция Павла, призывавшего повиноваться властям, изменили содержание церковного учения. Ко времени Константина, издавшего Медиоланский декрет 313 года о даровании христианской церкви равных прав с другими религиями, она перестала представлять угрозу, а, наоборот, могла быть опорой государства. Таким образом, государство

признало Евангелие, завернутое в ветхозаветную обложку. Церковное учение превратило Иисуса из борца против угнетения в невинную жертву за грехи людей, сделав его символом смирения и покорности. Иудеи, бывшие гонителями Спасителя, на плечах своего Ветхого Завета въехали в церковную иерархию, а вместе с ней и на верхи государственной власти.

Первые три столетия евреи и эллинизированные иудеи, т.е. эллины, принявшие иудаизм, составляли большинство христиан. Многие христианские апологеты писали, что пришли в христианство через иудаизм, - вначале они делали обрезание, а лишь позднее принимали крещение. Против иудаизации церкви первым выступил Маркион в 140 году. Через сто лет после него появилось мощное движение манихеев, которое привлекло многих христиан. Иудаизация церкви приводила к отходу ее от нравственности, заповеданной Спасителем. Это увидел в конце IV века великий святой Иоанн Златоуст, который обратился с гневными «Словами против иудеев», но иудеохристианские деятели церкви ополчились против него, изгнали и обрекли на смерть. Всех, кто выступал против иудаизации церкви, она объявляла еретиками и изгоняла, а с V века начала казнить. Во II-III веках церковь поделилась на две части: иудаизированное руководство (клир), назначаемый епископами, и прихожане, состоящие из местного населения. На клир возлагалась обязанность духовного руководства прихожанами и сбора десятины, составившую его важнейшую функцию.

Константин, привлекая на свою сторону духовенство, в первую очередь епископов тем, что использовал древнее могучее средство – деньги. В первые десятилетия после Медиоланского эдикта на священство обрушился целый дождь милостей, увеличивший достояние церкви. Священники были освобождены от любых повинностей, податей и налогов. Государство узаконило передачу во владение церкви завещанных прихожанами земельных наделов и иной собственности. Константин особое внимание уделял епископам, поднимая их статус на уровень светских князей, превращая в князей церковных. Епископами все чаще стали назначаться выходцы из семей светской знати. Епископам дозволено было бесконтрольно распоряжаться церковной казной и имуществом. Власть и деньги стремительно разлагали церковное руководство, маммона становился важнее Иисуса.

Эдиктом 380 года император Феодосий объявил христианство государственной религией: «Все народы, подчиненные Нашей Милости, исповедовали религию, которую римляне приняли от преподобного апостола Петра». Образцом исповедания религии в эдикте объявлялся римский понтифик Дамас, двор которого не уступал в великолелии императорскому. Императорский эдикт негласно узаконивал богатство церковных иерархов.

### **3. Цезарепапизм и папацезаризм**

#### ***Возникновение патриархатов***

О глубоком родстве христианской церкви с иудаизмом рассказывает история патриархатов. С древних времен главой жреческого сословия был

первосвященник Иерусалимского храма, только он мог входить в Свята́я Святы́х для общения с Иеговой. После разгрома храма и уничтожения саддукеев, жрецов храма, Синедрион перебрался в Явне, где был решен вопрос о главе этого органа. Так как храма не существовало, то не могло быть и первосвященника, ему на смену приходит «наси» или патриарх. В конце I века римские власти утверждают в этом звании Гамлиеля II, предоставив ему право быть официальным представителем и начальником всех иудейских общин империи. Иудейский патриарх не только представлял иудеев перед властями, но и распоряжался десятиной, которая шла от всех общин империи. Патриарх сосредотачивал в своих руках громадные богатства, которыми мог распоряжаться по своему усмотрению.

Иудейский патриархат в Палестине просуществовал до 429 года. Семен Дубнов писал, что ликвидация патриархата: «Была результатом той борьбы, которую вели против него христианские епископы Палестины. Отцы торжествующей церкви в Иерусалиме не хотели иметь рядом с собою патриарха «отверженной» синагоги в Тивериаде. Вскоре после упразднения еврейского патриарха был установлен в Палестине особый христианский патриархат». (Дубнов С.М. *История еврейского народа на Востоке*. 2006. М. Иерусалим. Т. 3. С. 184-185). Даже в своем организационном устройстве церковь не могла придумать ничего оригинального и плелась в хвосте иудейской синагоги, копируя ее устройство.

Христианские патриархаты складываются в течение V века, хотя римский епископ стал заявлять о своих особых правах, начиная с конца III века. По-видимому, наличие иудейского патриарха заставило главу римской Вселенской (католической) Церкви принять языческий титул «понтифик максимус», а в просторечии именоваться «папой». Он стал единственным главой церкви, расположенной на всем европейском континенте. На востоке империи сложились четыре патриархата: Константинопольский, Антиохийский, Александрийский и Иерусалимский. Наличие патриархий в какой-то мере служило укреплению церкви, но в большей мере оно способствовало разделению доходов между группами иерархов.

Еще в 395 году Римская империя разделилась на Восточную и Западную, а в 476 году Западная Римская империя скончалась от старости. Наемному полководцу Одоакру надоело служить ничтожным императорам, и он отправил юного императора Ромула Августула в деревню, а знаки имперской власти переслал в Константинополь. Так «цивилизованно» почил великая рабовладельческая империя. Восточная Римская империя, с центром в Константинополе, принявшая христианство, прожила еще 1000 лет и пала в бою: Константинополь был захвачен турками в 1453 году.

### ***Константинопольские патриархи***

Системы церковной власти, сложившиеся в двух частях империи различались между собой. Император Константин Великий, заложивший основы отношений государства с церковью, создал систему, впоследствии названную цезарепапизмом. В этой системе церковь была встроена в

государство, а патриархи и высшие иерархи приравнены к высшим вельможам империи и стали звеном в системе государственного управления. Константин завещал сыновьям «управлять церковью». Другим отличием от западной церкви было разделение ее на востоке на ряд поместных автокефальных патриархий с центрами в Константинополе, Александрии, Антиохии, а со середины V века и в Иерусалиме. Патриархи всех церквей напрямую подчинялись императору и служили ему. Вспомним, что Иисус повелел «отдавать кесарю кесарево, а Божие Богу», так он отделил служение земному царю от служения Богу, но церковь фактически соединила оба служения и стала служить царю как Богу. Недаром средневековые еретики называли императора Константина и его современника, римского папу Сильверста, отступниками, предавшими Спасителя.

### ***Римские папы***

Судьба западной, католической церкви сложилась по-иному. После падения Западной империи Римский папа оказался ее единственным преемником. Вожди варварских племен, бродивших по землям прежней империи, шло «великое переселение народов», не обладали легитимной властью. Римские папы быстро поняли их слабое место и стали не только крестить вчерашних язычников, но и присваивать им королевские титулы. Таким образом, власть вчерашнего вождя, нареченного титулом короля и увенчанного короной, приобретала сакральный характер, так как исходила от самого Бога через его представителя - папу. Сама история сделала власть папы выше королевской, так утвердился «папацезаризм». В 800 году папа короновал императорской короной Карла Великого, положив начало будущей Священной Римской империи Германской нации.

### ***Князья-епископы***

Другим шагом к соединению духовной и светской власти было возникновение административных единиц в возникающих королевствах, а затем и в империи на базе, существовавших со времен Рима, церковных епархий. Еще в конце III века церковь установила епархии в рамках административных границ провинций империи. Это деление прижилось, и было использовано в новых государствах. В V веке после крушения Западной империи начался административный хаос и епископства стали единственными реальными административными единицами. Менялись королевства и правители, а епископы и настоятели церквей и монастырей оставались. Среди всеобщего хаоса они были островками стабильности. Более того, церковные служители были единственными образованными людьми среди моря неграмотных. Естественным желанием новых государей стало привлечение на службу в качестве руководителей провинций церковных епископов. Более тысячи лет в европейских государствах епископы совмещали церковную службу со светскими обязанностями. С образованием империи Карла Великого между императорами и римскими папами возникла борьба за власть над епископами, получившая название «борьба за инвеституру», которая сводилась к праву назначать епископов. В

XI веке противостояние между папой и императором достигло апогея, когда император был отлучен от церкви и униженно просил у папы прощения. В 1022 году между папой и императором был достигнут компромисс, по которому папа наделял нового епископа церковными полномочиями, а император давал ему земельные владения и административную власть. Князья-епископы дожили до Нового времени: мы находим их следы в романах Дюма в образах кардиналов Ришелье и Мазарини, бывших первыми министрами короля Франции.

### ***Клюнийское движение***

Протестом против слияния церкви со светскими властями стало «клюнийское движение», зародившееся в Клюнийском монастыре во Франции. В начале X века был создан этот монастырь, получивший право подчиняться самому папе и таким образом освобожденный от власти епископов и государственных чиновников. Монастырь мог брать под свою юрисдикцию другие аббатства. В течение двух веков к Клюнийской конгрегации присоединились сначала десятки, а затем сотни монастырей во Франции, а также в Италии, Испании, Англии, Германии и Польше. Монахи этого монастыря становились кардиналами и даже папами. Клюнийцы были инициаторами реформы, по которой в избрании папы участвовали только кардиналы. Таким образом, светские власти в значительной степени отсекались от решения вопроса об избрании верховного понтифика. Самым известным реформатором церкви в XI веке, вышедшим из клюнийских монахов, был папа Григорий VII, боровшийся за чистоту нравов и celibат священников, насаждавший аскетизм и пресекавший симонию.

### ***Крестовые походы***

Клюнийское движение вызвало рост искренней веры среди католиков. На этой волне папа Урбан II в 1095 году объявил крестовый поход за освобождение Гроба Господня в Иерусалиме. О причинах и последствиях крестовых походов интересные рассуждения можно найти у еврейского писателя Михаила Штереншиса: «В еврейском мозгу папы Григория VII зародилась мысль о крестовых походах на Иерусалим. Но еврей папа был осторожен и дальновиден. При жизни он ничего не сделал, но идею эту передал своему преемнику, следующему папе Урбану II. Этот был менее дальновиден. Он затеял крестовые походы, а они расшатали феодализм, стимулировали эпоху Возрождения, результатом которой стала христианская реформация с ее протестантами и ослаблением католицизма». (Штереншис, Михаил. Евреи: история нации. Ростов н/Д. Феникс, 2011. С. 264). Еврей Штереншис предоставил возможность еврею Григорию VII определить историческое развитие Европы на целые пятьсот лет. Хотя в этом заявлении Штереншиса видно обычное бахвальство, но, тем не менее, влияние евреев на процессы, начавшиеся в Европе в период крестовых походов, несомненно, было громадным.

Начало крестовых походов, которые проходили под руководством понтификов католической церкви, привело к небывалому росту их

могущества. После взятия Иерусалима во время Первого Крестового похода в 1099 году и до взятия столицы Византии Константинополя в 1204 влияние пап непрерывно возрастало. Своего пика оно достигло во время понтификата Иннокентия III (1198-1216 гг.), когда многие монархи Европы считали себя вассалами римского папы. В этом веке было организовано еще четыре крестовых похода, но все они закончились неудачно.

На обломках завоеванной Византии папа совместно с крестоносцами создал несколько государств, одним из которых была Латинская империя, столицей которой стал Константинополь. К ней отошла четвертая часть всех земель бывшей Византии. Восточному православию в лице Византийской империи был нанесен смертельный удар. Во главе православной церкви в Константинополе был поставлен патриарх-католик. На остальных землях бывшей Византии были созданы государства, подконтрольные Венеции и королям крестоносцев. Двести пятьдесят лет на развалинах бывшей могучей империи шли непрекращающиеся распри и войны, которые не позволили воссоздать единое мощное государство. Земли Византии постепенно захватывали турки, пока не овладели Константинополем в 1453 году.

#### **4. Закат могущества папской власти**

После расцвета папской власти в XIII веке в следующем столетии начался ее постепенный упадок, который привел к столкновению папы Бонифация VIII с королем Франции Филиппом IV Красивым и последовавшим «Авиньонским пленением», когда в 1309 году резиденция папы была перенесена из Рима во французский город Авиньон. После чего последовал «великий раскол» с 1378 по 1417 год, когда одновременно избирались два папы: один в Авиньоне, а другой в Риме. После собора 1409 года появился еще и третий папа. Лишь собор в Констанце в 1414-1418 годах вернул в церковь единовластие. Столетний упадок власти пап привел к возникновению национальных церквей, в которых духовенство подчинялось не столько римскому папе, сколько своему королю.

#### ***Эпоха Возрождения: университеты и гуманисты***

Церковь стала передаточным звеном между античными знаниями и средневековым образованием. В старых монастырях в течение веков хранились античные манускрипты с трудами писателей древности. Среди монахов было распространено знание древнегреческого, латинского и древнееврейского языков. Высшие учебные заведения существовали в Византии со времен Римской империи. Константинополь был университетским городом со середины IX века. В этом же веке был основан арабский университет в испанском городе Кордова, где обучалось до 10 тысяч студентов, и была библиотека с сотнями тысяч манускриптов.

На территории Западной Европы первый университет был основан в г. Болонья в 1088 году. В XII веке были открыты Парижский и Моденский университеты. В XIII в. было основано десять, в том числе Кембриджский, а в XIV в. - двадцать три. К 1500 г. в Европе существовало уже 80 университетов, а в следующем столетии их число выросло до 180. В XVI в.

все крупные города Западной Европы имели университеты. В обществе возникло новое сословие, состоящее из образованных людей, закончивших университеты, которое по мере своего роста оказывало все большее влияние на религиозную, экономическую и политическую жизнь.

Изобретение в XV в. книгопечатания дало новый толчок университетскому образованию, так как позволило издавать массовыми тиражами книги, предназначенные для обучения студентов и распространения знаний. Невелик перечень профессий, по которым проходило обучение в университетах того времени, - учитель или профессор, врач, философ, который знал математику, музыку, медицину и магию, а также богослов. Гуманистами в то время называли профессоров, преподававших предметы гуманитарного цикла, не связанного с естественнонаучными знаниями.

Возрождение породило не только образованных людей, оно потребовало пищу для ума, которую давали книги. Писатели того времени находились под контролем церкви и их труды должны были соответствовать ее канонам, за отступлением от которых строго следила инквизиция, поэтому профессора искали знания в античной литературе, содержащей мудрость прошедших тысячелетий. Возрождение вернуло к жизни античную языческую философию гедонизма и эпикурейства, с ее антихристианскими взглядами, позволило пересмотреть мораль Иисуса Христа о предназначении человека. В античном мире следование плотским страстям достигло вершины, оно пришлось по вкусу и соответствовало желаниям разбогатевших к тому времени буржуа – жителей итальянских городов, опережавших в своем развитии остальную Европу. Философия Эпикура стала среди них необычайно востребованной, так как противостояла скучной христианской морали. Эгоизм и индивидуализм соответствовали нравам буржуа в условиях повышения их благосостояния, поэтому стали чрезвычайно актуальными.

### ***Еврейская Кабала***

Для преподавания в университетах требовались научные дисциплины, но науки как таковой еще не было, поэтому профессора использовали эзотерические, мистические и оккультные знания. Как будто случайно в XIII в Европе появляется еврейская Кабала, ставшая необычайно востребованной в университетах. Она давала мистические знания по алхимии, астрологии, магии и подобным «наукам», уводя от евангельских истин и обещая адептам богатство и власть, одновременно насаждая преклонение перед иудеями.

### ***Первые реформаторы***

Развитие университетского образования породило богословов, способных критически рассматривать евангельские истины и реалии церковной жизни, ставших предшественниками и зачинателями Реформации, к ним относятся: Джон Уиклиф, Ян Гус и Джироламо Савонарола.

### ***Джон Уиклиф***



В 1320 или 1324 гг. в Англии родился Джон Уиклиф, богослов, профессор Оксфордского университета, создатель антикатолического учения, которое стало идеологией народного движения лоллардов. Уиклиф был первым переводчиком Библии на английский язык. В начале своей проповеднической деятельности Уиклиф выступил против взимания папой церковной десятины с населения Англии. Уиклиф учил, что Рим не соблюдает заветы Христа и апостолов, которые не имели собственности, а папа погряз в роскоши, присвоил себе право суда, претендует на непогрешимость своих решений. Когда в церкви появилось одновременно два папы, Уиклиф признал их обоих антихристами. Он выступил против продажи индульгенций. В конце концов, английская католическая церковь по настоянию папы заставила его отречься от своих взглядов. Учение Уиклифа подхватила община христиан - лоллардов, представлявшая народные низы. Лолларды выступали против собственности, проповедовали общность имущества и святую бедность. Английские лолларды приняли активное участие в народном восстании Уота Тайлера, после подавления которого подверглись жестокому преследованиям.

#### Ян Гус

Идеи Уиклифа подхватил другой представитель образованного духовенства - Ян Гус, окончивший Пражский университет. Он занял пост декана факультета свободных искусств, а затем должность ректора. С 1402 года Ян Гус стал проповедовать в Праге. Гус осуждал развращенность клира, призывал лишить церковь собственности, подчинить ее светской власти. Вслед за Уиклифом он поставил авторитет Священного писания выше авторитета папы, церковных соборов и папских постановлений, которые, по его мнению, противоречили Евангелию. Вслед за Уиклифом Гус провозгласил папу антихристом. Идеалом Яна Гуса была раннехристианская церковь. Источником веры Ян Гус признавал только Священное писание. Он считал, что собственность должна принадлежать справедливым, а несправедливый богач есть вор. Ян Гус, отказавшись отречься от своих «заблуждений», по приговору Констанцкого собора был сожжён на костре 6 июля 1415 г.

#### Савонарола

Джирола́мо Савонаро́ла (1452-1498) — выдающаяся личность эпохи Возрождения, ставший волею обстоятельств политическим деятелем и фактическим правителем Флоренции с 1494 по 1498 гг. Идеалист, всем сердцем поверивший в учение Спасителя о любви и братстве людей, он разглядел тлетворное влияние язычества, прикрывавшееся именем гуманизма, разлагавшего нравы, искусство, поэзию и даже религию. Он видел всеобщую коррупцию церковных служителей, вплоть до самых верхов.

В 1491 г. Савонарола был единогласно избран настоятелем монастыря Сан-Марко. Нередко богатые купцы под влиянием его проповедей возвращали неправедно нажитое добро. В 1492 г. против Савонаролы ополчился правитель Флоренции Лоренцо Медичи, а следом и римский папа

Александр VI Борджиа. После того как французский король вступил в Италию, Савонаролу избрали правителем Флоренции, и она стала демократической республикой. Возглавив республику, Савонарола указывал на несправедливое распределение налогов, нападал на богачей, говоря, что они «присваивают себе заработную плату простонародья, все доходы и налоги», а бедняки умирают с голода; всякий излишек — смертный грех, так как он есть достояние бедных. Савонарола провозгласил синьором и королём Флоренции Иисуса Христа, сам же был в глазах народа избранником Спасителя.

12 мая 1497 г. папа Александр VI, назвал учение Савонаролы «подозрительным» и отлучил его от церкви. Вскоре Савонарола был арестован и предстал перед судом инквизиции, который подверг его пыткам, продолжавшимся по 14 раз в день. 23 мая 1498 г. при огромном стечении народа он был повешен, а тело сожжено. Деятельность Савонаролы интересна тем, что он попытался воплотить в жизнь целой республики христианские принципы.

### **5. Хазарская химера (650-965 гг.)**

Хазары были кочевым тюркским народом, проживавшим на степной территории современного Дагестана, которому удалось установить контроль над обширными районами Северного Кавказа, Нижнего и Среднего Поволжья, современного Северо-Западного Казахстана, Приазовья, восточного Крыма, вплоть до Днепра. Еще в VI веке на территорию Дагестана переселились иудеи, бежавшие из Персии после подавления Маздакитского восстания, которые создали несколько общин. Предания рассказывают, что иудаизация Хазарского государства произошла по старинному сценарию: один из каганов женился на иудейке, а их сын был воспитан матерью в своей вере и, подрастая, стал иудеем. Вот как о процессе иудаизации хазар рассказывал Л.Н. Гумилев: «Богатые евреи подносили хазарским ханам и бекам роскошные подарки, а красавицы еврейки пополнили ханские гаремы. Так сложилась еврейско-хазарская химера. Сын хазарина и еврейки имел все преимущества отца и возможности матери. Т.е. его обучали еврейские раввины, община помогала ему делать карьеру или участвовать в торговле, род отца защищал его от врагов и в случае несчастий от бедности. А сын еврея и хазарки был всем чужой. Иудейская община в Итиле не только накопила огромные богатства, но и включила в свой состав ханов тюркской династии Ашина. Тюрки сохранили обычай многоженства, женились на прекрасных еврейках, а дети их, оставаясь царевичами, становились членами иудейской общины. Так постепенно произошло разделение хазарской знати и народа». Гумилев писал, что в течение 80 лет в Хазарии сменился состав правящей элиты, которая из языческой стала иудейской. В первое десятилетие IX века произошел переворот, завершивший перерастание этнической химеры в социально - культурную. Этот переворот совершил иудей Обадия путем гражданской войны, в которой старая аристократия была поголовно уничтожена. Гумилев Л.Н.

писал: «После этой войны, начало и конец которой не поддаются точной датировке, Хазария изменила свой облик. Из системной целостности она превратилась в противоестественное сочетание аморфной массы подданных с господствующим классом, чуждым народу по крови и религии. В VIII веке ханы Ашина руководствовались в политике, внешней и внутренней, интересами своих подданных. Еврейские цари таких целей себе не ставили. Они подавляли внутренних врагов иудаизма, а не Хазарии. Ликвидировав церковную организацию хазарских христиан, они запретили ее восстанавливать. В 854 году хазары-мусульмане были вынуждены эмигрировать в Закавказье». Хазарские правители отказались от народного ополчения, ввиду его ненадежности и держали для собственной защиты и отражения нападений наемную гвардию, которая в мирное время достигала 7-12 тысяч, а в случае войны нанимались целые племена.

В государстве сложилось двоевластие, о котором рассказывал Л.Н. Гумилев: «Двоевластие в Хазарии было грандиозным обманом народа, которому раз в году показывали законного хана, уже ставшего иудеем, для того, чтобы остальное время глава иудейской общины выжимал из хазар и окрестных народов средства на наемников, которые должны были этих хазар подавлять. И хазары платили... а выхода не было». (Гумилев Л.Н. *Этносфера*. СПб, 2003. С. 408-415, 424-425).

Хазария была паразитическим государством, в котором иудео - хазарские правители получали доходы от пошлин, собираемых с купцов, проезжавших через ее территорию, а также от собственных купцов-рахдонитов, торговавших с Китаем и Ираном, откуда привозили шелка, драгоценности и предметы роскоши, а продавали рабов и меха. Особенно ценились славянские девушки, захваченные во время набегов. Известно, что в X веке были установлены связи с евреями Кордовского халифата и состоялся обмен посланиями. Существование хазарской химеры было прервано киевским князем Святославом, который разгромил каганат и разрушил его столицу в 965 году. Иудео - хазарская знать разбежалась в разные стороны, в том числе и в Киев, где появился еврейский квартал. Ряд историков утверждает, что большая часть хазар-иудеев ушла на запад, в Европу, где они составили ядро восточноевропейских евреев – ашкеназов. В памяти многочисленных потомков хазарская химера осталась образцом для закабаления других народов.

#### **6. Иудеи в Испании и в странах Европы**

Евреи поселились в Испании еще до Р.Х., во времена финикийских купцов и господства Карфагена в Средиземноморье. Несомненно, что их число увеличилось во время захвата этих земель римским государством. Во время походов римской армии вслед за легионами шли не только римские деньги – сестерции, но и еврейские торговцы, которые искали легкой наживы на торговле военными трофеями, будь то рабы или ценные вещи. Эти торговцы создавали еврейские диаспоры, во всех землях, куда доходили римские легионы.

В конце VII века арабская конница пришла на Северо-Запад Африки в государство иудейской царицы аль-Кахины. Пять лет войско аль-Кахины отражало натиск арабов, и только в 703 году, благодаря предательству и подавляющему численному превосходству, арабы разгромили иудео-берберское войско. Перед смертью аль-Кахина приказала своим приближенным притворно принимать ислам, так как иначе им грозила гибель. Раввины еще во время войн с Римом разрешили иудеям для сохранения жизни принимать иную веру. Среди новообращенных мусульман были и два сына аль-Кахины. Когда в 711 году арабская конница двинулась на Иберию, в ее рядах было большое число воинов аль-Кахины.

Евреи приняли деятельное участие в этом завоевании и стали ближайшими помощниками мавританских правителей, которые за четыре года покорили почти всю Испанию. Можно считать, что арабы захватили Пиренейский полуостров в союзе с евреями. Известно, что арабы доверяли евреям охрану захваченных городов. В мавританской Испании евреи получили право на свободу вероисповедания, судебную автономию, на занятие любыми видами деятельности: торговлей, ремеслами, медициной, земледелием и всем, что им было доступно. Полуостров под властью арабов при непосредственном участии иудеев превратился в процветающую страну.

#### ***«Золотой век» евреев в мавританской Испании***

В IX веке начинается эпоха высочайшего расцвета еврейской культуры в Испании, которая получила название «золотого века евреев». Халифы назначали главу всех евреев Кордовы. В Испанию переезжали евреи из Европы, в том числе и из Италии. Еврейская аристократия впитала религиозную и светскую культуру арабов, владея арабским языком и ивритом. Культурный расцвет Кордовского халифата, самого большого государства арабов на полуострове, продолжался в течение IX-XI вв., когда был открыт Кордовский университет с десятью тысячами студентов, сотни школ и громадная библиотека с сотнями тысяч книг. Большую роль в этом расцвете сыграли евреи, входившие в число самых выдающихся ученых арабской Испании.

Испанские евреи дали Европе, а затем и всему миру оккультно-мистическое произведение, которое стало основой всех антихристианских движений нового и новейшего времени – Кабалу. Основная книга Кабалы Зохар появилась в Испании между 1270 и 1300 гг. Из Испании Кабала очень быстро проникла в Южную Францию и Италию, а оттуда распространилась по всей Европе. Изгнанные из Испании в 1492 г., евреи вместе с собой понесли по всем европейским странам Кабалу.

Еврейская аристократия служила при королевском дворе, занимая различные государственные должности. Образованных евреев охотно брали на службу испанские гранды, церковные иерархи, монастыри. Значительная часть евреев была купцами, и участвовала в левантийской торговле. Евреи считались подданными самого короля, в казну которого платили налоги и находились под его защитой. Пожалование евреям земельных наделов

привело к тому, что в XI-XII вв. им принадлежала третья часть всех земель, а иудейская аристократия слилась с испанской. Льоренте Х.А. писал: «В Испании по мужской линии имеют еврейское происхождение род Ариаса Диолы, род графов де Пуньонростро и другие испанские гранды, по женской линии почти все... Скажу то же самое об испанских королях и обо всех правящих монархах Европы, связанных с династиями, известными в истории Испании и Португалии». (Льоренте Х.А. *История испанской инквизиции*. В 2 т. М.: Ладомир. 1999. Т. 1. С. 33).

Тесная связь испанской аристократии с евреями, продолжавшаяся более пятисот лет, привела к их смешению. Современные генетические исследования показывают, что 22% испанцев имеют следы еврейских предков. Достаточно упомянуть потомка марранов диктатора Франко. Близкая к королю еврейская аристократия: финансисты, лейб-медики, переводчики, дипломаты превратилась в замкнутую аристократическую касту, гордившуюся своим положением и с презрением относившуюся к бедноте. Эти люди были чрезвычайно образованными как в религиозном отношении, так и в светских науках того времени, свято выполняли заветы талмудического иудаизма, поэтому считали себя высшей кастой «избранного народа».

На фоне нищеты испанцев богатство еврейских чиновников, ростовщиков, откупщиков и торговцев выглядело вызывающе, как и надменное поведение этих людей. Священники и народ знали о враждебном отношении Талмуда к христианству. Недовольство иудеями, разожженное пламенными проповедями священников, вызвало волну погромов, прокатившуюся по большинству испанских городов. Льоренте Х.А. писал о причинах гонений следующее: «Огромная торговля, которую вели испанские евреи, передала в течение XIV в. в их руки наибольшую часть богатств полуострова и они приобрели благодаря этому большую силу и влияние на управление в Кастилии... Христиане почти все стали их должниками». (Льоренте Х.А. *История испанской инквизиции*. В 2 т. М.: Ладомир. 1999. Т. 1. С. 143). Возможно, развитие событий привело бы к возникновению новой хазарской химеры в Испании, где правящая знать стала бы иудейской, а народ, исповедующий Христа или Магомеда, превратился в вечных данников, если бы не вмешался всемогущий рок в образе королевского духовника Торквемады, происходившего из рода крещеных евреев.

### ***Изгнание из Испании***

2 января 1492 г. завершилась десятилетняя Гранадская война, и возникло королевство Испания, перед которым остро встал вопрос национальной консолидации, которой мешала этническая и религиозная разобщенность населения. 31 марта 1492 года был подписан королевский указ, обязывающий принять христианство всех мусульманских и еврейских подданных. В противном случае им предлагалось в течение трех месяцев покинуть Испанию. Инициатором указа был великий инквизитор Томас Торквемада, сорвавший создание новой Хазарии. Ряд источников указывает,

что только в Португалию из Испании переселилось от 100 до 120 тысяч евреев, а ещё 200 тысяч — в Турцию, Италию и Северную Африку. Для многих богатых еврейских купцов желанным пристанищем стали Нидерланды.

После изгнания евреев из Испании часть из них нашла прибежище в Португалии, но в 1497 г. последовало их изгнание и оттуда. Турция предложила убежище всем изгнанникам. Часть евреев переехала в южные земли Франции и папские владения Италии. Самые богатые пустились в путешествие в испанские Нидерланды, в которых процветала торговля. Шестьсот семейств самых богатых евреев, сумели купить право остаться в Португалии.

Насильственному крещению подверглись все евреи Португалии, включая беженцев из Испании. Королевским указом от 30 мая 1497 г. новые христиане были объявлены полноправными гражданами страны, и их запрещалось в течение двадцати лет преследовать за ересь. Однако новообращенные христиане оставались верны иудаизму и продолжали выезжать в другие страны. В марте 1507 г. был издан указ короля, позволявший евреям и марранам покидать страну и вывозить имущество. Бегство евреев из Португалии продолжалось более ста лет.

### *Марраны*

Переход евреев в христианство происходил во многих случаях добровольно, так как этот шаг давал им возможность быстрого продвижения по государственной или церковной карьерной лестнице. Установить точное число новообращенных христиан невозможно, так как неизвестно точное число самих евреев в Испании того времени. Большинство марранов после крещения продолжало поддерживать связи с родственниками и иудейскими общинами. Образованная молодежь широко привлекалась к обучению на христианских священников и включалась в борьбу за обращение в христианство других евреев, они входили в трибуналы инквизиции. Приняв христианство, евреи не порывали с иудаизмом, а лишь скрывали свою приверженность Торе, Талмуду и Кабале. Подобным образом поступали тысячи евреев. Так происходило проникновение иудаизма в католическую церковь и в христианский мир. Евреи, ставшие марранами и оставшиеся на родине, не желали ассимилироваться в христианской среде, поэтому стали двоеверцами. Официально они ходили в церковь и исполняли необходимые обряды, отмечали праздники, а тайно продолжали исповедовать иудаизм, так как это было не трудно, потому что главная священная книга Ветхий Завет была единой, только написана на разных языках: христианская на латыни, а еврейская – на иврите. Приверженность иудаизму выдавали несколько явных признаков – отказ есть свинину, приверженность к кошерной пище, а также отказ работать в субботу, - по этим признакам инквизиция легко выявляла тайных иудеев.

Приняв христианство, евреи покидали иудейскую общину при синагоге, создавая уже марранские общины, которые действовали подпольно,

устанавливая связь со старыми единоверцами. Лев Поляков считает, что в XVI в. с марранами произошли кардинальные превращения, которые коренным образом изменили их сущность: «Быть марраном – это означало быть включенным в большое тайное общество защиты и взаимопомощи. Возвращение позднее, в Салониках или Амстердаме, к открытому исповеданию иудаизма означало вступление в члены могущественного коммерческого консорциума...». (Поляков Л. *История антисемитизма. Эпоха веры*. М.: «Мосты культуры». 2008. С. 233). Л. Поляков утверждает, что уже в XVI веке было создано тайное общество евреев, охватывающее весь мир. Более чем за сто лет из Испании и Португалии в Европу выехало несколько сот тысяч евреев, исповедовавших иудаизм, открыто или тайно, ненавидевших католическую церковь, отвергающих веру в божественность Иисуса Христа, поэтому их активное участие в Реформации и буржуазных революциях стало неизбежным.

### *Гонения на евреев в странах Европы*

В конце XI века папа Урбан II объявил поход в Святую землю для освобождения Гроба Господня. В июне 1099 года крестоносцы подошли к стенам Иерусалима, которые обороняли мусульмане вместе с евреями. После взятия города были перебиты все защитники, как мусульмане, так и евреи. Можно полагать, что с этого момента начались гонения на евреев в Европе. Отправляясь в следующие походы, крестоносцы вначале устраивали грабежи и гонения на евреев в родных местах, а затем уже ехали в Палестину. Так открылся четырехсотлетний период преследования евреев в Европе, завершившийся только по мере развития Реформации, которая постепенно привела к торжеству Ветхого Завета и самих иудеев в жизни европейских народов.

История рассказывает, что между евреями и окружающими народами никогда не было добрых отношений. Источником противостояния евреев с остальным миром является Ветхий Завет с его учением о превосходстве иудеев и их праве на господство. Первый погром евреев на Руси совершили жители Киева, после которого киевский князь Владимир Мономах в 1113 г., изгнал их из страны и объявил вне закона. Причиной изгнания были корыстолюбивые действия еврейских ростовщиков и торговцев.

В Западной Европе евреи в течение XIII в. изгонялись из Болоньи, Рима и из Франции. В 1290 г. их изгнали из Швейцарии и Англии. В 1306 г. король Франции Филипп IV Красивый вновь издал указ об изгнании евреев и конфискации их собственности. Через девять лет Людовик X разрешил им вернуться после уплаты большого выкупа. В 1348 г. повторилось изгнание из Швейцарии. В этом же столетии их изгоняли из Венгрии. В конце XIII и в XIV веке проходили многочисленные изгнания евреев из различных княжеств Германии.

XV век: в 1421 г. все евреи Австрии были арестованы, 270 человек сожжены на костре, все остальные, за исключением согласившихся креститься, были высланы из страны, их собственность конфискована; 1477

г. изгнание из Лотарингии; 1492 г. - с острова Сицилия; 1492 г. - из Испании; 1495 г. - из Флоренции; 1497 г. - из Португалии и Литвы.

XVI век: 1525 г. - изгнание из Варшавы. Иван Грозный запретил евреям не только проживать, но и въезжать в Московское государство. При Лжедмитрии I евреи хлынули на русские земли.

В течение тысячи лет с VI по XVIII век шло медленное, но неуклонное проникновение иудеев в Европу и завоевание в ней своего влияния.